

## 《2018年差餉(豁免)令》小組委員會

### 政府就有關堅尼系數的回應

在2018年4月17日《2018年差餉(豁免)令》小組委員會的會議上，有委員要求政府當局就2018-19一次性差餉寬減對堅尼系數有何影響(如有的話)提供資料。政府的回應載於下文。

2. 為了從不同角度進行較全面的分析，並闡釋收入差距的根本情況，政府統計處按不同的住戶收入概念，編製一系列堅尼系數，包括：

- (a) 按原本住戶收入計算的堅尼系數；以及
- (b) 三類除稅後的堅尼系數，分別為：
  - (i) 按除稅後住戶收入計算的堅尼系數；
  - (ii) 按除稅及福利轉移後住戶收入計算的堅尼系數；以及
  - (iii) 按除稅及福利轉移(包括政府一次性紓緩措施)後住戶收入計算的堅尼系數。

3. 雖然2018-19一次性差餉寬減不會影響按原本住戶收入(屬除稅前數字)計算的堅尼系數，但住宅物業的差餉寬減理論上對按除稅及福利轉移(包括政府一次性紓緩措施)後住戶收入計算的堅尼系數會有所影響。然而，有關影響在技術上無法評估，因為堅尼系數的計算基礎，是在人口普查／中期人口統計中收集所得的收入數據，而人口普查／中期人口統計每五年才進行一次。最近一次中期人口統計已在2016年進行，下一次人口普查則會在2021年進行。持續進行的綜合住戶統計調查規模較小，礙於樣本規模所限，當中屬非常高收入組別的住戶數目不多，故調查結果並不足以準確評估收入差距。因此，我們無法就2018-19年度統計期進行有關的影響分析。

4. 但值得注意的是，企業繳納的差餉與住戶收入分布的研究並沒有關連。因此，非住宅物業的一次性差餉寬減並不會影響上文第2段所述的任何一項堅尼系數。

5. 此外，我們希望委員明白有關寬減措施將涵蓋約325萬個物業，當中包括約796 000個公屋單位。因此，差餉寬減並非只惠及業主。

**財經事務及庫務局**

**2018年4月**